

山”；炮舰：“永健”、“大同”；运输舰：“安定”、“克定”，共12艘，总排水量为20084吨。

第2舰队辖炮舰：“楚有”、“楚泰”、“楚同”、“楚观”、“楚谦”、“永绥”、“民生”、“民权”、“威宁”、“德胜”、“威胜”；浅水炮舰：“江元”、“江贞”、“江毓”、“江犀”；鱼雷艇：“湖鹏”、“湖鹰”、“湖鸦”、“湖隼”，共19艘，总排水量达9359吨。

第3舰队辖有巡洋舰：“海圻”、“海琛”；炮舰：“定海”、“永翔”、“楚豫”、“江利”、“镇海”、“同安”、“海欧”、“海鹤”、“海燕”、“海骏”、“海蓬”等，共13艘，总排水量为14717吨。

第4舰队（后为广东江防司令部）辖有巡洋舰：“肇和”；炮舰：“海虎”、“海强”、“坚如”、“福安”、“江大”及河用炮艇19艘，总排水量达7880吨。

练习舰队辖有巡洋舰：“应瑞”；练习舰：“通济”，排水量4360吨。

测量舰队辖有测量舰：“甘露”、“缴日”；炮艇：“青天”、“诚胜”等，排水量约3000吨。

巡防舰队辖有炮艇：“顺胜”、“义胜”、“勇胜”、“仁胜”、“海宁”、“江宁”、“抚宁”、“绥宁”、“泰宁”、“威宁”、“崇宁”、“义宁”、“正宁”、“长宁”、“肃宁”等共15艘，排水量约4270吨。

此外，电雷学校还有练习舰：“自由中国”；炮艇：“同心”、“同德”，排水量约2000吨。未编入序列的有测量舰：“公胜”；炮舰：“武胜”；运输舰“普安”和两艘旧鱼雷艇“辰”、“宿”等，总排水量约3965吨。

抗日战争爆发后，在日本海军和陆军优势力量的进攻下，中国海军虽经英勇抵抗，但终因寡不敌众和装备落后，战争中损失惨重。至1940年，中国海军舰艇几乎全部覆没。

#### （四）

抗战胜利后，国民政府海军只剩下炮舰：“永绥”、“民权”、“楚观”、“楚同”、“楚谦”、“江元”；炮艇：“威宁”、“义宁”和鱼雷艇“湖隼”及战时英、美、法赠送的5艘浅水炮舰。针对这种情况，国民党政府为扩充海防实力，开始重建海军。当时，扩建海军舰艇的途径主要有两种：一是接收日本海军的部分舰艇；二是靠美、英两国赠送。

抗战胜利后，国民政府共接收日本在华的舰艇2196艘，编入海军的有192艘，总计排水量达19143吨。1947年6月，又接收日本9艘驱逐舰、15艘护航舰、3艘扫雷舰、2艘运输舰、2艘布雷舰、1艘供应舰和2艘驱逐舰，排水量共35598吨。

1947年12月，根据《中美海军协定》，美国援助国民政府大小舰艇271艘，其中驱逐舰2艘、扫雷舰24艘、驱逐舰28艘、登陆舰193艘、修理舰2艘。截止1948年底，美国共援助舰艇138艘（实际接收131艘）。英国计划援助巡洋舰1艘、护卫舰2艘、潜艇2艘及巡逻艇8艘。但除2艘潜艇外，实际仅援助11艘。这142艘舰艇除少量拨交海关外，其余均编入海军。

国民党政府将其军舰先后编成第1舰队、第2舰队、江防舰队、运输舰队和10个炮艇队。至1948年底，国民党海军共拥有400余艘舰艇（其中三分之一未编入战斗序列），总吨位达13万余吨，总兵力3.45万余人，达到最盛期。

（作者单位：杭州师范学院；编辑：张晓彤）

· 补白 ·

## 重庆国民政府

### 曾计划安置逃亡犹太人

1938年纳粹德国吞并奥地利后，又掀起了新一轮排犹浪潮，欧洲犹太人纷纷出逃。1939年2月17日，时任重庆国民政府立法院院长的孙科提议在中国西南边区划定寄居区域，以安置逃亡来华的犹太难民。3月7日，国民政府国防最高委员会第一次常务会议原则通过了孙科的提议。9日，国民政府训令行政院遵照办理此事。行政院内政、外交、军政、财政、交通等部经详细研究后，分别提出了安置逃亡犹太人的意见及具体实施办法。遗憾的是，由于缺乏经费，这一计划最后没有得到全面的实施。

（沙丹 辑）